

**КРАТКИЙ ОЧЕРК НАУЧНОЙ, УЧЕБНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ
И ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГЕННАДИЯ ЕМЕЛЬЯНОВИЧА КОРНИЛОВА
(К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



Геннадий Емельянович Корнилов – крупный ученый-филолог с широким диапазоном научных интересов и достижений в различных областях лингвистики, снискавший в таком качестве известность в России и за рубежом.

Родился 19 марта 1936 г. в с. Ивано-Кувалат Зилаирского района Башкирской АССР в семье учителя. Не очень щедрое полугодное время, на которое пришлось детство Г.Е. Корнилова, характеризовалось важным с точки зрения социализации личности качеством: дети рано выросли и становились самостоятельными. Большое влияние на формирование интересов будущего ученого оказал, в частности, богатый живописный уголок родного края. Село располагалось в южной части Урала на Зилаирском плато. Дети слушали пение чудесных птиц и бегали за зайцами, следили за прыжками и полетами белок-летяг, обмирали от неожиданности, когда из кустов выбегала лиса. Так, во время общения с неисся-

каемой «кладовой природы» шло воспитание внимания, наблюдательности, находчивости, терпеливости, проявлялись первые натуралистические интересы, формировалось умение распознавать щедрые дары родного края, узнавать и постигать смысл названий и понятий, вначале простых, затем все более сложных.

С 1943 по 1949 гг. Геннадий учился в родной Ивано-Кувалатской семилетней школе, а седьмой класс завершил в с. Бердяш. В 1950–1953 гг. он обучается в Зилаирской средней школе. После получения аттестата зрелости его направляют в Ивано-Кувалатскую семилетнюю школу учителем немецкого языка. В августе 1954 г. Геннадий Корнилов после успешной сдачи вступительных экзаменов (он набрал 24 балла из 25 возможных) становится студентом первого курса филологического факультета Уральского государственного университета им. А.М. Горького в г. Свердловске, который был открыт Декретом Совета народных комиссаров РСФСР 19 октября 1920 г. В годы его учебы в университете работали известные всей стране ученые-филологи: автор оригинального перевода гомеровских поэм П.А. Шуйский, основатель нового направления по проблемам истории родного языка (русского уральского говора) П.М. Пашковский, бессменный руководитель топонимических экспедиций, собиратель местных географических названий на Урале и смежных с ним территориях русского Севера и Западной Сибири А.К. Матвеев. Литературовед М.А. Батин активно изучает творчество П.П. Бажова, профессор В.Л. Кругляшова возглавляет фольклорные экспедиции.

Новая интересная студенческая жизнь закружила Геннадия Емельяновича в своем водовороте. Особенно он интересовался лексикографической работой. Преподаватели большое внимание уделяли проблемам методики собирания материалов. Молодого студента привлекли говоры уральской речи, которые сложились в тесных контактах с местными финно-угорскими и тюркскими наречиями. Юноша безмерно «влюбляется» в работы профессора Александра Константиновича Матвеева, который не только на лекциях, но и во время встреч со студентами обращает особое внимание на важное значение наблюдений за процессом взаимодействия языков. Когда в 1959 г. выходит монография А.К. Матвеева «Финно-угорские заимствования в русских говорах Северного Урала», особое чувство гордости переполнило Геннадия Емельяновича. В ежегодно проводимых студенческих научных конференциях Г.Е. Корнилов принимал самое активное участие в качестве докладчика по топонимике Урала, для чего он аккуратно составлял топонимические и лексические карточки и постепенно постигал азы ономастики.

Будучи студентом, Геннадий Корнилов не только успешно учился в университете, но и был заместителем председателя туристической секции, членом профбюро факультета. Как комсомолец трижды принимал участие в уборке урожая на целине (в 1956, 1957, 1958 гг.) в качестве командира отряда, за что Указом Президиума Верховного Совета СССР 5 октября 1958 г. был удостоен правительственной награды – медали «За освоение целинных земель». По окончании вуза вместе со студентами университета работал на Всесоюзной ударной комсомольской стройке – возведении Качканарского рудообогатительного комбината – ныне гордости отечественной индустрии редкоземельных металлов.

Еще одна особенность в биографии Г.Е. Корнилова. Будучи студентом, с сентября 1956 г. по август 1957 г. он работал учителем русского языка и литерату-

ного чтения в Кашкардовской семилетней школе Башкирской АССР, где рецептивно освоил башкирский язык. Затем на четвертом курсе во время педагогической практики снова работал учителем русского языка и литературного чтения Эманинской семилетней школы Башкирской АССР.

После получения диплома о высшем образовании он работал преподавателем литературы в средней школе № 86 г. Ташкента, где интересовался проблемами тюркологии и усиленно изучал узбекский, татарский, башкирский и другие языки.

В мае 1961 г. по приглашению Чувашского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете министров Чувашской АССР Г.Е. Корнилов прибывает в г. Чебоксары и становится младшим научным сотрудником этого института. В сентябре того же года успешно сдает вступительные экзамены в аспирантуру Чувашского педагогического института им. И.Я. Яковлева по специальности «Чувашский язык», а приказом ректора от 5 октября его зачисляют аспирантом и назначают научного руководителя – профессора Семена Петровича Горского.

Интересен факт, что Г.Е. Корнилов при поступлении в аспирантуру представляет в качестве реферата свои реальные научно-практические наработки – результаты полевых исследований, проведенных по собственной инициативе: «Материалы для характеристики вокализма и консонантизма чувашского говора села Бердяши Зилаирского района Башкирской АССР». Итак, плодотворная работа на конкретном языковом объекте и тесное слияние учебных и научных задач в студенческие годы под руководством профессора А.К. Матвеева принесли первые плоды в исследовательской работе будущего ученого. Реферат соискателя высоко оценил профессор С.П. Горский и вместе с тем высказал ряд обстоятельных замечаний и добрых пожеланий.

Аспирантские годы пролетели незаметно. За это время Геннадий Емельянович усердно работал в архивах г. Москвы, выезжал ежегодно в экспедиции вместе со студентами. Опубликовал три статьи по теме диссертации и еще три статьи были приняты для печати. К 1 октября 1964 г. он завершил диссертацию на тему «Опыт исследования по чувашской диалектологии и болгаро-чувашской топонимике» и успешно защитил ее в 1966 г. в г. Ленинграде.

После окончания аспирантуры Г.Е. Корнилов работает старшим научным сотрудником и заведующим отделом языка Чувашского научно-исследовательского института. В октябре 1968 г. он переходит на преподавательскую работу в Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова в качестве доцента кафедры русского языка.

Геннадий Емельянович Корнилов является автором теории имитативов. Основные положения имитативики в значительной своей части публиковались в сборнике «Диалекты и топонимика Поволжья» (1977–1981) и вызвали отклик этимологов и специалистов сравнительно-исторического языкознания. В 1984 г. вышла монография «Имитативы в чувашском языке» (научным редактором и автором предисловия является профессор Н.А. Баскаков), в которой на основе данных чувашского языка и в сравнении с другими родственными и неродственными языками излагаются основные положения теории имитативов, раскрывается значение имитативики в установлении этимологии слов. Согласно этой теории, первичный (непроизводный или первично-производный) корень слова по

происхождению является имитативом. Последний является не единым сложным звуком, как полагали Н.И. Ашмарин и его предшественники, а наоборот, синтаксически членимым предложением (или даже минимальным текстом). Каждый звук, составляющий имитатив, являлся не фонемой, а идеофоном со статусом члена предложения (или понятийного компонента текста). Монография Г.Е. Корнилова «Имитативы в чувашском языке» привлекла внимание ряда маститых исследователей и ведущих специалистов в этой области лингвистики. Вышел ряд рецензий, среди которых можно отметить отзывы широко известного ученого М.Р. Федотова в журнале «Советская тюркология» (1984. № 6. С. 75–77), болгарского исследователя Юлии Кириловой в журнале «Съпоставително езикознание» (XII. 1987. № 4. С. 95–97), А.П. Хузангая – «Вопросы языкознания» (1987. № 6. С. 144–146) и др.

29 марта 1990 г. Г.Е. Корнилов на заседании Специализированного совета Д 004.07.01 при Институте языкознания им. Насими АН Азербайджанской ССР защитил докторскую диссертацию.

Геннадий Емельянович Корнилов положил начало новому направлению в отечественном языкознании – радикалогии (учение о корне и отымитативном происхождении человеческой речи). Она, по убеждению ее создателя, указывает основной путь преодоления этимологического примитивизма в теории и практике современных исследований. Автор считает, что языкознание без радикалогии напоминает ботанику, изучающую наземные части растений и игнорирующую корневую систему.

Большую научную и педагогическую деятельность Г.Е. Корнилов успешно совмещает с работой над созданием учебных пособий с огромным объемом редакционной правки, активной популяризацией знаний и просвещением населения. Их число превысило второй десяток, а в сотрудничестве с математиками А.В. Мерлиным и Н.И. Мерлиной было издано 20 методических работ по математике на родном чувашском языке для учащихся 1–5 классов и учителей школ.

Геннадий Емельянович со школьных лет активно сотрудничает с газетами. Он редактировал не только классную и общешкольную газеты, но, будучи студентом Уральского университета, продолжал это трудное, полезное и всеми уважаемое дело. Не забывал он об этой точке приложения сил и потом: на страницах республиканских газет «Советская Чувашия», «Чăваш Ен», «Чебоксарские новости», «Хыпар» публикации его всегда оригинальных статей вызывали значительный интерес читателей, которые по-новому открывали для себя, казалось бы, обыденные проявления бытования языка и речи.

Невзирая на занятость научными изысканиями и преподаванием, Г.Е. Корнилов придавал важное значение работе общеуниверситетского Ученого совета, членом которого он являлся в течение многих лет, экспертных групп, совещаний по линии министерства образования, высшей школы и науки Чувашской Республики, в редколлегиях многотиражной газеты «Ульяновец» и журнала «Вестник Чувашского университета».

Поражают энциклопедические знания Г.Е. Корнилова в самых разных областях. Он – истинный филолог, прекрасно знает классическую русскую и зарубежную литературу, обладает тонким поэтическим вкусом. С Геннадием Емельяновичем можно говорить на самые разные темы, он заражает своим интересом к

проблеме, увлеченностью, энтузиазмом, по всем вопросам имеет свою оригинальную точку зрения. Геннадий Емельянович – удивительный рассказчик, человек с большим чувством юмора, прекрасный лектор и оратор.

Отличительной чертой профессора Г.Е. Корнилова является его высочайшая, доходящая в хорошем смысле до щепетильности ответственность в отношении науки. Это качество, присущее ему, поистине можно назвать служением, когда саму деятельность и ее результаты определяют не авторитеты, а истина в конечной инстанции. Именно поэтому ученый никогда не был подвержен конъюнктуре, никогда не следовал модным течениям и тенденциям, но всегда шел своим путем.

Было бы неверно представлять добрейшего и жизнерадостного, излучающего оптимизм Г.Е. Корнилова суровым рыцарем науки, закованным в броню непрекаемых истин, невозмутимого и индифферентного к окружающим. Высокая требовательность к себе, коллегам и студентам сочетается в нем с доброжелательностью, доходящей порой до проявляемой в разумных пределах снисходительности. Трудное детство и непростые годы учения оставили в душе академика неизгладимый след, и он радеет о нуждах и потребностях студентов и аспирантов, стремясь по возможности улучшить их быт и условия обучения. Г.Е. Корнилов прекрасно понимает, что дело, которому он посвятил жизнь, продолжать им – будущим профессорам и академикам.

Студенческие годы запоминаются яркими событиями, значимыми вехами на пути обретения специальности и мастерства в ней, встречами и общением с однокурсниками, преподавателями. Несомненно, для многих выпускников филологического факультета (с 2015 г. – факультет русской и чувашской филологии и журналистики) одним из наиболее ярких впечатлений о годах обучения останутся встречи в аудиториях и во внеучебной обстановке с выдающимся ученым, замечательным собеседником, обаятельным и интересным человеком – профессором Г.Е. Корниловым.

Повествование о Геннадии Емельяновиче было бы неполным без рассказа о его научно-педагогической деятельности в формате ВАКа. Г.Е. Корнилов – член двух докторских советов. Если с советом по филологическим наукам не может быть никаких сомнений – кому как не энциклопедически подготовленному и не понаслышке знающему, что такое «большая наука», Г.Е. Корнилову решать участь претендентов на ученые степени и звания, – то его работа в докторском совете по отечественной истории, этнологии и антропологии заслуживает отдельного разговора. При включении ученого в состав данного совета были учтены его широчайшая научная эрудиция, позволившая ему подняться на уровень глубоких этнографических обобщений, и безупречная научная репутация исследователя-профессионала, способного не только осуществлять, но и квалифицированно оценивать научные изыскания, точно определять уровень их глубины и качества. Г.Е. Корнилов часто и всегда эффективно выступает в роли эксперта диссертационных исследований всех уровней. Его оценки всегда корректные и взвешенные, как правило, достоверные и обоснованные, в полной мере отражают сущность содержания и построение формы представленных работ. Под руководством Г.Е. Корнилова выполнено и защищено 10 кандидатских диссертаций.

Часто в разговорах возникает вопрос: «Кто такой ученый?» На самом деле ответ неоднозначный: с одной стороны, *ученый* обладает большим объемом зна-

ний. Если молодой человек много учился, запомнил и усвоил значительный объем информации, различных сведений, то он, несомненно, человек *знающий*. Но можем ли мы называть его ученым? Конечно, нет. Ученый – это состояние души, необходимость постоянного поиска ответа на неожиданно рождающиеся вопросы, желание «докопаться» до истины, как бы далека она ни была, и поделиться ею с грамотными и знающими современниками, равнодушными и заинтересованными.

Геннадий Емельянович всю свою сознательную жизнь посвятил добыванию новых знаний для народа и общества. Для этого он отдает все: не только щедрость души, но и немалые материальные средства. Многие коллеги пользуются его домашней библиотекой, которая, несомненно, является научной лабораторией ученого с большой буквы. Со школьных лет Г.Е. Корнилов не только собирал книги, но и сумел вдохнуть в них жизнь, постоянно используя их в своей работе. Для него они – друзья, живые собеседники, а не модный интерьер квартиры.

Профессор Г.Е. Корнилов не только ученый-фанатик, но и ученый-жизнелюб. Такое сочетание дано не каждому. Не жалея сил и времени, он отдает науке свою жизнь. В то же время, отдав должное науке, немало работает в саду, ходит на рыбалку, любит собирать грибы. Такое органичное совмещение, широкий круг интересов, непосредственное общение с природой дает исследователю возможность временного отключения от волнующей его в данный момент темы научных изысканий, повышает свежесть и эффективность восприятия нового и способствует возникновению инновационных научных идей.

У Геннадия Емельяновича замечательная семья: жена, Марина Григорьевна, верный друг и помощник, трое сыновей, состоявшихся в своем деле: Андрей Геннадьевич – кандидат экономических наук, доктор географических наук, профессор Белгородского госуниверситета; Михаил Геннадьевич и Александр Геннадьевич – замечательные врачи-хирурги. Геннадий Емельянович не только любящий муж и отец, но и любимый дедушка и прадедушка.

Стать ученым непросто. Нужно всю жизнь учиться и трудиться, уметь радоваться и ошибаться, быть в состоянии преодолевать свои ошибки и признавать возможные заблуждения, открывать и мучиться в непонимании, постоянном поиске истины. Но эти непростые, тернистые пути к знанию – не мучение или наказание, а сладкая истома всей жизни ученого. Эта работа необходима ему как воздух. Без творчества и постижения нет Жизни!

*Коллектив факультета русской и чувашской филологии и журналистики
Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова
г. Чебоксары*

Библиография основных трудов Г.Е. Корнилова

Актуальные межсемейные этимологии имен и апеллятивов – I // Языковые контакты народов Поволжья и Урала: сб. ст. XI Международного симпозиума / сост. и отв. ред. А.М. Иванова, Э.В. Фомин. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2018. – С. 76–78. {Actual interfamilial etymologies of names and appellatives – I // Language contacts of peoples of Volga region and the Urals: the proceedings of the 11th International Symposium / Comp. and ed. by A.M. Ivanova, E.V. Fomin. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2018. – PP. 76–78.}

- Актуальные межсемейные этимологии имен и апеллятивов – II / Ашмаринские чтения: сб. материалов XI Междунар. науч.-практ. конф. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2019. – С. 6–8. {Actual interfamilial etymologies of names and appellatives – II / Ashmarin's Readings: the proceedings of the 11th International Scientific Conference. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2019. – PP. 6–8.}
- Антифрейзер или о происхождении языков // Известия НАНИ ЧР. – Чебоксары. – 2002. – № 4. – С. 116–132. {Anti-Frazier or on the genesis of languages // Bulletin of the National Academy of Sciences and Arts of the Chuvash Republic. – Cheboksary. – 2002. – No. 4. – PP. 116–132.}
- Евразийские лексические параллели: учеб. пособие: в 2 ч. – Ч. 1. – К уточнению объема и характера болгаро-чувашско-венгерских лексических параллелей. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 1973. – 297 с. {Eurasian lexical parallels: A manual. In 2 parts. – Part 1. – On adjustment of extent and peculiarities of Bulgar-Chuvash-Hungarian lexical parallels. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 1973. – 297 p.}
- Имитативы в чувашском языке. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1984. – 184 с. {Imitatives in the Chuvash language. – Cheboksary: Chuvash publishing house, 1984. – 184 p.}
- Инверсионный «Алфавит чувашских мужских языческих имен» – 1: словарь. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2002. – 100 с. (соавтор: А.А. Леонтьева). {An inversive «Alphabet of Chuvash pagan male names» – 1: a dictionary. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2002. – 100 p. (co-author: A.A. Leontiyeva)}
- Историко-этимологические исследования топонимии Чувашского Поволжья и смежных регионов // Известия НАНИ ЧР. – 1997. – № 1. – С. 67–82; – 1999. – № 2. – С. 67–81; – 2000. – № 3. – С. 144–175. {Historical and etymological research of toponymy of the Chuvash Volga region and its neighbor regions // Bulletin of the National Academy of Sciences and Arts of the Chuvash Republic. – 1997. – No. 1. – PP. 67–82; – 1999. – No. 2. – PP. 67–81; – 2000. – No. 3. – PP. 144–175.}
- Исторический словарь топонимов Симбирской губернии (1859–1913 гг.) / сост. Г.Е. Корнилов, М.В. Молниева, А.А. Обжогин. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2016. – 288 с. {A historical dictionary of toponyms of the Simbirsk Governorate (1859–1913) / Comp. by G.Ye. Kornilov, M.V. Molniyeva, A.A. Obzhogin. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2016. – 288 p.}
- К вопросу о залогах в чувашском языке. Пассив и рефлексив // Чувашский язык и литература. – Чебоксары, 1975. – С. 44–61 (Труды / НИИ при СМ ЧАССР. – Вып. 59). {To the matter of voice in the Chuvash language. Passive and reflexive voices // Chuvash language and literature. – Cheboksary, 1975. – PP. 44–61 (Works / Scientific and Research Institute under the Council of Ministers of the Chuvash ASSR. – Issue 59).}
- Каузативы и антикаузативы в чувашском языке // Типология каузативных конструкций: морфологический каузатив. – Ленинград, 1969. – С. 238–259 (соавторы: А.А. Холодович, В.С. Храковский). {Causatives and anti-causatives in the Chuvash language // Typology of causative constructions: morphological causative. – Leningrad, 1969. – PP. 238–259 (co-authors: A.A. Kholodovich, V.S. Khrakovskiy).}
- О составе фонем и их аллофонах в системе диалектов чувашского языка // Вопросы языкознания. – 1964. – № 4. – С. 99–108. {To the list of phonemes and their allophones in the system of Chuvash dialects // Issues of linguistics. – 1964. – No. 4. – PP. 99–108.}
- О типах топонимов в агглютинативных языках // Вопросы языкознания. – 1967. – № 1. – С. 121–128. {On the types of toponyms of agglutinative languages // Issues of linguistics. – 1967. – No. 1. – PP. 121–128.}
- Об отымитативном происхождении языка: конспект лекции по общему языкознанию. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 1991. – 12 с. {On the imitative nature of language: general linguistics lecture notes. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 1991. – 12 p.}
- Ономы в языке и речи // Actes du XI Congrès International des sciences onomastiques I. – Sofia, 1974. {Onomata in language and speech // Proceedings of the 11th International congress of onomastic sciences I. – Sofia, 1974.}
- Прямой и инверсионный словари комонимов Казанской губернии. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2004. – 708 с. (соавторы: С.В. Колесникова, А.А. Леонтьева). {Straight and reversed dictionaries of comonyms of the Kazan Governorate. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2004. – 708 p. (co-authors: S.V. Kolesnikova, A.A. Leontiyeva)}

- Радикология: опыт манифестации // Известия АН ЧР. Гуманитарные науки. – 1993. – № 1. – Вып. 1. – С. 51–73; – 1996. – № 2. – С. 92–106. {Radixology: an attempt at manifestation // Bulletin of the Academy of Sciences of the Chuvash Republic. Humanities. – 1993. – No. 1. – Issue 1. – PP. 51–73; – 1996. – No. 2. – PP. 92–106.}
- Раритетные этимологии // Актуальные проблемы филологии: материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. памяти акад. М.М. Михайлова. – Чебоксары, 2005. – С. 35–40. {Some rare etymologies // Topical issues of philology: proceedings of the All-Russian Scientific Conference dedicated to the memory of M.M. Mikhaylov. – Cheboksary, 2005. – PP. 35–40.}
- Словарь русских говоров Чувашской Республики. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2003. – 228 с. (соавторы: С.В. Колесникова, Л.В. Лотря). {A dictionary of Russian dialects of the Chuvash Republic. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2003. – 228 p. (co-authors: S.V. Kolesnikova, L.V. Lotrya)}
- Топонимия республик Поволжья (Башкортостан, Коми, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртия, Чувашия): А-анлаутные географические названия // Вестник Чувашского университета. – 1999 – № 1–2. – С. 86–95; – 2000. – № 1–2. – С. 147–160; – 2001. – № 1–2; – С. 158–175; – 2002. – № 1. – С. 164–186; – 2003. – № 1. – С. 192–210; – 2004. – № 1. – С. 116–150; – 2005. – № 1. – С. 140–192; – 2005. – № 3. – С. 238–243; – 2006. – № 1. – С. 207–227; – 2006. – № 3. – С. 232–234; – 2006. – № 4. – С. 438–448; – 2006. – № 5. – С. 125–132; – 2006. – № 6. – С. 235–242; – 2006. – № 7. – С. 137–143; – 2007. № 1. – С. 229–233; – 2007. – № 3. – С. 171–175; – 2008. – № 1. – С. 179–183; – 2008. – № 3. – С. 158–163; – 2008. – № 4. – С. 209–216; – 2009. – № 1. – С. 241–247; – 2009. – № 3. – С. 245–251; – 2009. – № 4. – С. 241–246; – 2010. – № 1. – С. 205–211; – 2010. – № 2. – С. 184–187; – 2010. – № 4. – С. 211–217; – 2011. – № 1. – С. 240–243; – 2011. – № 2. – С. 319–323; – 2011. – № 4. – С. 265–268. {Toponymy of the republics of the Volga region (Bashkortostan, Komi, Mari El, Mordovia, Tatarstan, Udmurtia, Chuvashia): the geographical names, beginning with A // Bulletin of the Chuvash University. – 1999 – No. 1–2. – PP. 86–95; – 2000. – No. 1–2. – PP. 147–160; – 2001. – No. 1–2; – PP. 158–175; – 2002. – No. 1. – PP. 164–186; – 2003. – No. 1. – PP. 192–210; – 2004. – No. 1. – PP. 116–150; – 2005. – No. 1. – PP. 140–192; – 2005. – No. 3. – PP. 238–243; – 2006. – No. 1. – PP. 207–227; – 2006. – No. 3. – PP. 232–234; – 2006. – No. 4. – PP. 438–448; – 2006. – No. 5. – PP. 125–132; – 2006. – No. 6. – PP. 235–242; – 2006. – No. 7. – PP. 137–143; – 2007. No. 1. – PP. 229–233; – 2007. – No. 3. – PP. 171–175; – 2008. – No. 1. – PP. 179–183; – 2008. – No. 3. – PP. 158–163; – 2008. – No. 4. – PP. 209–216; – 2009. – No. 1. – PP. 241–247; – 2009. – No. 3. – PP. 245–251; – 2009. – No. 4. – PP. 241–246; – 2010. – No. 1. – PP. 205–211; – 2010. – No. 2. – PP. 184–187; – 2010. – No. 4. – PP. 211–217; – 2011. – No. 1. – PP. 240–243; – 2011. – No. 2. – PP. 319–323; – 2011. – No. 4. – PP. 265–268.}
- Хрестоматия русских говоров Чувашской Республики. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2003. – 400 с. (соавторы: С.В. Колесникова, Л.В. Лотря). {A reader of Russian dialects of the Chuvash Republic. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2003. – 400 p. (co-authors: S.V. Kolesnikova, L.V. Lotrya)}
- Этимология кононима Акаев юрт (Башкортостан) // News of science: Proceedings of materials the international scientific conference. Czech Republic, Karlovy Vary – Russia, Moscow, 30–31 August 2015 [Electronic resource] / Ed. by N.P. Nesgovorova, M.R. Jakimov, V.A. Gureva, O.L. Rybakovskij. – Electron. txt. d. (1 файл 8,1 MB). – Karlovy Vary: Skleněný Můstek – Kirov: MCNIP, 2015. – С. 281–292. – 1 elektr. otpt. drive (CD-ROM). {On etymology of comonym *Akayev yurt* (Bashkortostan) // News of science: Proceedings of materials the international scientific conference. Czech Republic, Karlovy Vary – Russia, Moscow, August 30–31, 2015 [Electronic resource] / Ed. by N.P. Nesgovorova, M.R. Yakimov, V.A. Guryeva, O.L. Rybakovskiy. – Electron. txt. d. (1 file 8,1 MB). – Karlovy Vary: Skleněný Můstek – Kirov: MCNIP, 2015. – PP. 281–292. – 1 elektr. otpt. drive (CD-ROM).}
- Этимология. Лингвистические исследования, критика и обобщения. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2018. – 232 с. {Etymology. Linguistic research, critique and synthesis. – Cheboksary: The publishing house of Chuvash State University, 2018. – 232 p.}
- Этнотопонимия республик Поволжья (Башкортостан, Коми, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртия, Чувашия): А-анлаутные географические названия // Вестник Чувашского университета. – 2012. – № 1. – С. 232–240; – 2012. – № 2. – С. 282–287; – 2012. – № 4. – С. 251–256; – 2013.

– № 1. – С. 152–158; – 2013. – № 2. – С. 183–187; – 2013. – № 4. – С. 230–235; – 2014. – № 1. – С. 118–125; – 2014. – № 3. – С. 84–89; – 2014. – № 4. – С. 161–165; – 2015. – № 2. – С. 165–173; – 2015. – № 4. – С. 247–251; – 2016. – № 2. – С. 199–206; – 2016. – № 4. – С. 211–219; – 2017. – № 2. – С. 229–235; – 2017. – № 4. – С. 279–285; – 2018. – № 2. – С. 245–252; – 2018. – № 4. – С. 265–271; – 2019. – № 2. – С. 69–77. {Ethnotoponymy of the republics of the Volga region (Bashkortostan, Komi, Mari El, Mordovia, Tatarstan, Udmurtia, Chuvashia): the geographical names, beginning with A // Bulletin of the Chuvash University. – 2012. – No. 1. – PP. 232–240; – 2012. – No. 2. – PP. 282–287; – 2012. – No. 4. – PP. 251–256; – 2013. – No. 1. – PP. 152–158; – 2013. – No. 2. – PP. 183–187; – 2013. – No. 4. – PP. 230–235; – 2014. – No. 1. – PP. 118–125; – 2014. – No. 3. – PP. 84–89; – 2014. – No. 4. – PP. 161–165; – 2015. – No. 2. – PP. 165–173; – 2015. – No. 4. – PP. 247–251; – 2016. – No. 2. – PP. 199–206; – 2016. – No. 4. – PP. 211–219; – 2017. – No. 2. – PP. 229–235; – 2017. – No. 4. – PP. 279–285; – 2018. – No. 2. – PP. 245–252; – 2018. – No. 4. – PP. 265–271; – 2019. – No. 2. – PP. 69–77.}

**A brief view of scientific, pedagogical and social work
of Gennadiy Yemeliyanovich Kornilov (to his 85th anniversary)**

The staff of the Faculty of Russian and Chuvash Philology and Journalism

I.N. Ulyanov Chuvash State University

Cheboksary